

历史

24.【答案】A

【解析】春秋战国时期,传统的血缘世袭的世卿世禄制瓦解,士阶层地位上升,血缘贵族政治特权被打破,故选 A;选官标准从血缘世袭变为军功受爵,但不能说明官吏选拔制度的完善,排除 B;学在官府是相对于学在民间、私学兴起而言的,本题未涉及教育制度,排除 C;本题未体现法家思想,排除 D。

25.【答案】C

【解析】根据材料,县吏重在“牧民”,而三老重在“导之善”,都强调基层社会治理,但两者的区别在于县吏属于国家行政官员,重在强调依法治理,而三老不属于国家行政体系内官员,其作用在于引导民向善,强调以德治民,弥补法律严酷带来的社会问题,有利于缓和社会矛盾,稳定社会,故选 C,排除 A;本题未涉及分封制,排除 B;汉初,儒学尚未获得独尊地位,排除 D。

26.【答案】D

【解析】根据材料可知,此钞是具有一定支付功能的纸质票证,故选 D;在时间上不能确定是最早使用纸币的,排除 A;由宋代驻川军队可以发行纸币,不能推断宋代军队有较大的财政权和宋代形成完备的金融体系,排除 B、C。

27.【答案】A

【解析】根据材料可知,明清时期数学发展服务于社会生产,故选 A;古代数学形成完整的体系,无法由材料本身体现;其余选项也与材料无关。

28.【答案】B

【解析】根据材料,推测不少洋人借游历传教之名,行通商之实,而且逃避海关税收,为了堵住这一政策漏洞,清政府将条约明确化,以维护国家利益,B 正确。材料无法推出列强入侵客观推动中国近代化,A 排除;材料表明清政府具有了初步的国际法经验,排除 C;D 项与题意不符,排除。

29.【答案】D

【解析】根据材料,1919 年五四运动后,马克思主义在中国广泛传播,中国知识分子对俄国社会革命的认知度提升,故选 D;选项 A 中的普遍,材料无法体现,可以排除;选项 B、C,与题意不符。

30.【答案】B

【解析】根据材料“成为为国防科技及国民经济建设服务的综合性大学”可知,选 B;选项 A、D 与题意不符;选项 C,材料无法体现高等教育对国防现代化方面的贡献。

31.【答案】D

【解析】根据材料可知,本题考察雅典直接民主的弊端,直接民主导致“智慧边际化”,故选 D;选项 A、B、C 与题意不符。

32.【答案】C

【解析】根据画面和文字解析,路易十六向胜利女神低头,体现出作者对法国革命的赞赏。但对国王说的话表明他赞同法国继续君主制,其政治立场转向保守,故选 C。材料本身是政治漫画,并非现实主义作品,排除 A;选项 B、D,材料无法体现。

33.【答案】B

【解析】根据材料可知,科技发明会推动社会进步,又会带来不可预知的消极后果,故选 B;选项 A、C,只强调科技带来的消极作用,与题意不符,可以排除;科技进步和工业文明这两个概念不同,排除 D。

34.【答案】A

【解析】根据材料可知,20 年代,勤俭奋斗的新教伦理被投机奢侈之风取代,故选 A;选项 B 中“客观反映”这一说法与材料不符,排除;根据材料时间“20 年代”可以排除 C 和 D。

35.【答案】D

【解析】根据材料,德国统一后,为缩小东西德之间经济发展的差异,西德地区一直向东部“输血”,实行团

结税、团结公约。尽管如此,两德统一 30 年后,东西部财富差距依然较大,说明由于种种原因,东西部经济发展不平衡的状况依然存在。

41.【参考答案】

(1)背景:国际法在西方世界不断发展,其相关知识传入中国;(2 分)鸦片战争后一系列不平等条约的签订,国家利益受到侵害;(2 分)中国对国际法的认识和实践不断发展。(2 分)

特点:从被动接受到主动运用;在精英阶层的推动下逐渐推行;清政府对国际法表现出本土化理解和功利主义运用的特征;国际公法与宗藩体系并行融合。(任答 3 点 6 分)

(2)发展:①从理念上看,突破了近代以来西方中心主义的束缚;②从内容上看,从以政治性条约为主,到领域更宽阔的双边以及多边条约;③从服务对象上看,从国家扩展到普通公民;④从地位上看,从旁观者到参与者与建设者;⑤从数量上看,有显著增加;⑥从程序上看,更加规范化、法制化。(每点 2 分,任答 3 点 7 分。)

贡献:①中国提出和平共处五项原则、“人类命运共同体”理念等,冲击了原有的二元对立观念,拓展了解决国际问题的思路;②中国逐渐形成自己的国际法知识体系,丰富了世界国际法的内涵;③中国积极参与各项重要条约谈判,在实践上发挥建设性作用。(每点 2 分,共 6 分。依据材料回答,言之有理可酌情给分)

42.【评分细则】

1. 见解:(4 分)

(1)根据材料提出合理见解(2 分)

(2)对见解有个人态度(2 分)

2. 说明:(8 分)

(1)从两个及两个以上角度对见解进行说明,且持论有据。(6 分,仅从一个角度对见解进行说明,且持论有据,3 分)

(2)文字通顺,层次分明,逻辑清晰,整体合理。(2 分)

【试题分析】

示例角度一:对“汤浅现象”的赞同

见解 1:作者认为近代科学活动中心在世界范围内不断转移,我赞成这一观点。

见解 2:作者认为近代以来科学发展不平衡,我赞成这一观点。

见解 3:作者认为 16—18 世纪世界科学中心从意大利向英国转移,我赞成这一观点。

(说明:“汤浅现象”是近代以来科学活动中心在世界范围内周期性转移的现象,学生在提炼观点时可能会超出材料。第一,学生观点若只从单个国家提取信息,如“作者认为世界科学中心曾经在意大利”,这样的观点不是“汤浅现象”。第二,“汤浅现象”是一种现象,若学生从“汤浅现象”出现的原因或影响层面归纳,如“科学中心的转移与国家力量的更替关系紧密”,这样的论题也超出了“汤浅现象”。不过,学生在论述过程中对现象进行原因或者影响层面的分析是可以的。)

示例角度二:对“汤浅现象”的反对

见解 4:作者认为科学活动中心的平均兴隆期只有 80 年,我不认同这一观点。

示例角度三:对“汤浅现象”的修改

见解 5:材料应该增加中国古代科技发展情况。

见解 6:材料应该增加世界其他区域科技发展情况。

【示例一】

作者认为近代科学活动中心在世界范围内不断转移。(2 分)我赞成这一观点。(2 分)

近代最早的科学中心是意大利,在这里科学一度取得令人瞩目的成就。物理学家伽利略推动了近代科学的发展,达·芬奇在科学领域同样取得登峰造极的成就。意大利成为科学中心与多种因素有关。意大利是近代大学的发祥地,学术中心的地位促使其成为当时的科学中心。商品经济的发展为科学发

展提供了物质保障。但是随着新兴科学学说，尤其是哥白尼学说的广泛传播，教会开始采用极端手段遏制新科学思想的传播。布鲁诺被处以火刑，伽利略被判终身监禁，意大利最终退出世界科学中心的舞台。(3分)

17世纪，世界科学中心转移到英国。科学家牛顿发表《自然哲学的数学原理》，成为英国科学革命理论的顶峰。英国成为世界科学中心有几个方面的因素：英国政府的重视，批准成立英国皇家学会等学术活动中心；英国高等教育发展，牛津、剑桥大学日渐成熟。然而从19世纪末开始，英国的工业优势不断衰退，导致英国科研投入下降；再加上英国重理论轻应用，英国在科技方面的地位不断下滑，从而失去世界科学中心的地位。(3分)

近代科学活动中心从意大利开始依次转移到英国、法国、德国、美国。这种转移往往与国家兴衰有着紧密联系。这一结论让我们认识到，在中华民族伟大复兴之际要重视科技发展。(2分)

【示例二】

材料应该增加中国古代科技发展情况。(4分)

作者在分析世界科学活动中心的周期性转移现象时，仅仅总结了世界近代的科学活动规律，这容易让人产生误解，即世界科学活动中心都是在西方国家。

中国是世界文明古国，在科学方面曾经领先于世界。中国是四大发明的故乡，中国的数学代表人物祖冲之曾经将圆周率推算到小数点后7位，中国的医学世界闻名，传世之作《黄帝内经》《伤寒杂病论》等至今还在传承并发扬光大，中国的天文学曾经领先世界，有最早的关于太阳黑子的记载。(6分)

汤浅先生在研究过程中时间段的选取，让人忽略了人类历史发展的整体趋势。中国也曾经是世界科技活动中心，我们不能否认世界科学活动中心从东方转移到西方的事实。这一案例也告诉我们，对于研究的成果，应首先注意其界定的时空，否则，就会对事物的整体认识产生偏差。(2分)

45.【参考答案】

(1)政府控制茶民及其生产，低价收购茶叶；政府控制茶商及其流通，高价卖出茶叶给茶商；以刑法来保障榷茶制度的实施；建立起官购商销的茶叶专卖体制。(任答3点6分)

(2)特点：政府不再直接控制茶货，而是通过垄断茶引印卖权实现间接专卖。(2分)

意义：经济上，赋予商人和园户直接交易的权利，调动了茶户和茶商的积极性，推动了茶业的兴盛；免除了政府茶叶收购、运输、储存的费用，减轻了财政负担，也有利于政府财政收入的增加。政府通过茶引的印卖、批注和销讫管理，加强了对市场的监管。(任答3点5分)政治上，茶引专卖的规范，有利于加强中央集权。(2分)

46.【参考答案】

(1)部分人士(科学家、经济学家、军事战略家)的提出；为改变美苏争霸被动局面(应对美苏争霸的军事需要)；符合美国霸权主义的扩张需要；肯尼迪“新边疆”政策的影响；美国统治集团的推动。(每点2分，4点7分，言之有理可酌情给分)

(2)加剧了美国的财政负担；推动世界军备竞赛升级；打破了美苏争霸格局；对世界和平与发展形成威胁；客观上推动了世界科技和经济的发展。(每点2分，4点8分，言之有理可酌情给分)

47.【参考答案】(1)体育思想：运动是健康的源泉；重视学生体育兴趣的培养；提倡要树立良好的体育道德；体育发展和社会发展紧密关联。(任答3点5分)

原因：旧中国中国人被称为“东亚病夫”，国民体质健康水平落后；体育教育相对落后，体育普及不够；体育场秩序和运动员道德风尚不好；列强侵略带来的危机，推动“体育救国”思想的发展；马约翰个人成长经历的积累。(任答3点5分)

(2)促进了国民身体素质的提高；推动了近代体育教育的发展；优化了体育竞技的秩序；培养了体育道德风尚；激发了民族自强的精神。(任答3点5分)